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Мороко В.В. Место и роль сателлитных организаций в партийном строительстве 
Статья посвящена исследованию припартийных общественных организаций. В работе предлагается 
новое видение места и роли сателлитных организаций в партийном строительстве. Делается 
вывод о том, что выбранная современными партиями организационная конструкция полностью 
нивелирует всякую самодеятельность и внутренний потенциал рядового члена партии. 
Подчеркивается, что принцип демократического централизма парализует любое новаторство и 
низовых звеньев партий, и региональных структур, а на первый уровень выводит исключительно 
лидеров партий и их окружение, делает их единственными реально существующими и действующими 
членами собственных партий. 
Ключевые слова: партия, партийное строительство, организации, землячества. 
 

Moroko V. V. The place and role of satellite organizations in party building 
The article investigates party NGOs. The paper proposes a new vision of the place and role of satellite 
organizations in party building . Done output that the parties selected contemporary organizational design 
completely eliminates all amateur and inner potential ordinary party member . It is stressed that the principle of 
democratic centralism paralyzed any innovation and grassroots party links , and regional structures. Emphasized 
on discrimination idea of civil society political parties. 
Keywords: party, party building, youth organizations. 
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МУЗИЧНИЙ НАРОДНИЙ СПІВ ЯК ОСНОВА  
УКРАЇНСЬКОГО ФОЛЬКЛОРНОГО МИСТЕЦТВА 

У статті в історичному контексті розповідається про формування музичного народного співу як 
основи українського фольклорного мистецтва. Народний спів визначено як особливий вид вокального 
мистецтва, що заснований на традиції фольклорного виконавства та має такі ознаки: етнічна і 
національна самобутність, взаємозв’язок з мовним діалектом, специфічна система виконавських 
засобів та прийомів, локально-регіональна своєрідність мовно-пісенних діалектів, тембральні 
особливості народних голосів. 
Ключові слова: музика,народний спів, музична народна манера співу. 
 

Важливим етапом у становленні українського музикознавства є поява кобзарства та лірництва в 
козацьку добу. Ці особливі народно-виконавські стилі виокремили цілу систему музичних прийомів: 
ретардація, імпровізаційність у відтворенні мотив – формул, епічність, «спадання» голосу з висхідними 
стрибками, речитативність, «голосільного» верхнього мотиву, зачину з викрику тощо.  

Дослідницькі праці: Ф. Колесси, М. Лисенка, С. Грици, М. Львова та ін. відкривають нам давні традиції 
кобзарського музичного мистецтва, знайомлять зі специфікою народного виконавства, видатними постатями 
українських співців. Ґрунтовні дослідження фольклористів минулих століть та наших сучасників 
переконують, що саме з козацької доби музичний народний спів став професійним мистецтвом; почали 
з’являтися форми передачі народнопісенної традиції в колективному та індивідуальному напрямках. Д. 
Ревуцький називає кобзарське мистецтво «професійною творчістю» [1, с.58]. Від вчителя до учня 
відбувалось навчання особливостям традиційного співу з обов’язковим збереженням стилістики народних 
пісень та додаванням власної імпровізації.  
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М. Драгоманов зазначав, що в період розквіту кобзарства за часів козаччини «виринає питання про 
спеціалізацію, функції співаків, котре мусило наступити в звісну добу епічної творчості» [2, с.291]. 
Професіоналізація кобзарства, що активізувалась у козацьку добу, виникла на основі створення братських 
цехів у ХVІ-ХVІІ ст. Думи, історичні пісні, моралістичні й духовні, сатиричні та гумористичні твори стали 
основою народно-епічної манери виконавства [3, с. 107]. 

Д. Ревуцький описує тодішнє навчання співаків українського епосу «Іноді самі батьки розшукують 
«майстра» й оддають йому хлопця просто в «учні»... Коли скінчиться наука в «пан-отця», повинен учень 
прийти до братії на одну з ярмарок за благословенням і дозволом почати свої обходи» [4, с.66]. Навчання 
особливостей музичного народного співу в народно-співочих школах відбувалось усним шляхом, полягало в 
передачі знань, вмінь, виконавських навичок напряму («з уст в уста») від вчителя до учня. Учитель навчав 
техніки народного співу на основі епічного фольклору. Аналізуючи репертуар українських епічних співців, 
можна поділити його на групи: 1) козацькі думи, псальми, пісні; 2) духовні твори (побожні біблійно-
євангельські псальми і притчі, прозові оповіді); 3) сатиричні пісні, пародії на зразок «Мішанка»,  «Про Хому 
та Ярему», «Теща», «Дворянка», балада «Про загублені вівці», моралістичні пісні «Про Правду і Кривду»; 
історичні хроніки-балади (поширені здебільшого серед лірників); 4) інструментально-танцювальна музика - 
козачки, тропаки, польки, коломийки; ряд програмних творів – «Саврадим», «Метелиця», «Бариня» та інші 
[5, c.13].  

Поєднання інструментально-вокальної, виконавсько-просвітницької та професійно-викладацької 
діяльності кобзарів – лірників зумовили активність процесу професіоналізації народного співу в межах 
музичних цехів, січових співацьких шкіл, братств та становлення основних кобзарських шкіл України 
(Чернігівська, Полтавська, Зіньківська), що продовжують діяти і дотепер. Кожна кобзарська школа 
відзначалась особливостями традиційного виконавства, принципами гри тощо. Наприклад, в Полтавській 
школі кобзарі дотримувались «спадаючого» напряму мелодії з висхідними стрибками, імпровізаційності у 
відтворенні мотив-формул, речитативів, «голосільного верхнього мотиву», зачину з викрику тощо [6, с.116].  

Паралельно зі становленням кобзарсько-лірницької традиції на Україні розвивалося музичне 
фольклорне виконавство в повсякденному побуті, що було представлене різними формами народного співу: 
сольна і колективна. Зокрема, останній представлений гуртовим співом, характерними ознаками якого є: 
пряма залежність від специфіки мови (діалекту, говору) краю; використання різних тембрів голосів та 
способів звукоутворення; поділ на унісонний та багатоголосний спів; колективний характер та 
імпровізаційність виконання; наявність лідера – виводчика, заспівувача [7, с. 9]. 

У ХVІІІ-ХІХ ст. з’являється новий стиль народного сольного виконавства – пісенно-романсовий, що 
визначався як «салонний спів виконавців-дилетантів, а також – професіоналів, своєрідна данина моді на 
народництво у одних, і щиросердні поривання у інших його інтерпретаторів» [8, с.16].  

Професіоналізація музичного народного співу даного періоду відбулась на основі творчої діяльності 
диригентів: П. Демуцького, О. Кошиця, Г. Верьовки, Є. Кухарця. А. Авдієвського, які стали провідниками, 
фольклористами і вчителями українського народнопісенного виконавства. Зокрема, наприкінці ХІХ ст. П. 
Демуцьким на Черкащині було створено перший народний хор, який «виконував пісні в етнографічних 
записах, дотримуючись специфічних стильових і фактурних виконавських засад» [9, 123]. Згодом, в 1919 
році О. Кошицем було засновано Українську республіканську капелу, яка з українським фольклором та 
обробками народних пісень гастролювала по всьому світу.  

У 20-30-і рр. ХХ століття в Харкові Г. Хоткевичем створено Харківський національний хор, який 
виконував концертні програми до календарних свят зі збереженням регіональної специфіки фольклору та 
виконавської манери краю. Яскравим представником традиції «степового» співу  став Черкаський народний 
хор, в якому відбулось становлення таких видатних виконавців української пісні, як Р. Кириченко, О. 
Павловська, Є. Крикун та інших. Зі становленням професійного народного хорового виконавства України 
пов’язаний початок основних напрямків роботи над постановкою голосів у народній манері співу. Набираючи 
співаків з сіл і міст України, керівники художніх колективів навчали їх вокальній культурі під час хорових 
репетицій та в спеціальних студіях. 

Одним з таких навчальних закладів народного співу стала студія при Українському народному хорі (нині 
– Національному Академічному Заслуженому українському народному хорі імені Г. Верьовки), створена за 
ініціативою Г. Верьовки та Е. Скрипчинської в 1962 році. Протягом двох років навчання в студії учні 
набували музичної грамоти, теоретичних знань та практичних навичок колективного і сольного співу; 
здійснювалась активна робота по відродженню обрядів щедрування, колядування тощо. В різні часи 
керівниками студії були відомі діячі культури: Я. Міщенко, М. Гвоздь, В. Конощенко, М. Хоменко, А. Шкурат. 
Будучи знавцем народного мистецтва, Г. Верьовка, добирав у хор співаків з різних куточків України, які були 
носіями своїх місцевих традицій. Основним принципом роботи з формування народного хорового звучання 
було збереження «народності» співу і пісні. М. Кречко зазначає, що з різних «співочих діалектів», на основі 
вивчення виконавських регіональних традицій України, особливостей голосоведення та багатоголосся того 
чи іншого краю, Г. Верьовкою було створено «єдиний стиль» звучання українського хору, відтворено 
найхарактерніші зразки пісенного фольклору глибинної традиції та сучасності. 

Аналізуючи творчість Національного Академічного Заслуженого українського народного хору імені 
Г. Верьовки під керівництвом А. Авдієвського, який став символом українського співочого мистецтва, не 
можна не відмітити, що в ньому поєднано традиційний стиль виконавства з класичними основами 
підголоскового співу, автентичність з інтерпретаційним експериментуванням, «народний спів із сучасною 
манерою виконання та професійною майстерністю» [10, с.3]. 
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Музичний народний спів Слобожанщини досліджує та презентує харківський ансамбль «Муравський 
шлях» під керівництвом В. Осадчої; фольклор Рівненського Полісся в традиційній манері виконує 
«Джерело» під керівництвом Р. Цапун та інші. 

Відповідно до поділу народного співу на автентичний та народно-академічний існують різні навчальні 
програми за окремими спеціальностями «музичний фольклор» (використовується автентична, діалектна 
манера співу) та «народний спів» (в народно-академічній манері) при Національному педагогічному 
університеті імені М.Драгоманова. На сучасному етапі розвитку народнопісенного виконавства 
сформувалась багаторівнева система навчання професійного народного співу: школа – училище – ВНЗ, 
проте науково-методична база потребує подальшої розробки важливих питань виховання голосу в народній 
манері. 

До сьогодні немає єдиної думки, загальноприйнятої методики постановки народного голосу. Саме тому 
підхід до викладання народного співу в кожному вокальному класі індивідуальний і залежить від особистого 
розуміння педагога, його уявлення та позицій щодо народного співу. 

Наведемо приклад вокальної підготовки в класі народної артистки України, професора Київського 
Національного університету культури і мистецтв Н. Матвієнко. Особливістю навчальної методики є 
орієнтування на принцип індивідуального підходу. Педагог з уважністю підходить до виховання голосу, 
намагаючись допомогти співаку пізнати його неповторність, красу тембру і внутрішнє «я», свою мистецьку 
роль. Практичне ілюстрування власним голосом, показ правильного звукоутворення, співацької опори, 
дихання і інші методи використовуються для пояснення специфіки народного звуку. Поряд з цим 
застосовуються загально прийняті методи: демонстрація виконання пісні, бесіда-ознайомлення з текстом і 
музичним матеріалом, вокальні вправи – розучування окремих мотивів, речень тощо. Н. Матвієнко 
наголошує на особливому підході до кожної пісні, індивідуальному баченні її змісту, можливої інтерпретації. 
Розуміючи культуру народного виконавства педагог зосереджує увагу студентів на збереженні цієї 
специфіки, вмінні користуватися всією палітрою народноспівацьких прийомів з метою вираження естетичних 
ідеалів. Варто зазначити, що педагогічна діяльність Н. Матвієнко має глибокий українознавчий зміст, 
оскільки практичні заняття поєднуються з лекціями про обряди та звичаї, з якими пов’язана та чи інша пісня 
[11, с.45 ]. 

Викладач народного співу Рівненського державного гуманітарного університету Р. Цапун в авторських 
методичних рекомендаціях до фольклорного збірника відзначає про важливі моменти практичної діяльності 
виконавців народної пісні, а саме: володіння знаннями нотної грамоти, вміннями відтворювати характерні 
вокальні прийоми власним голосом, «імпровізувати на автентичній основі»; забезпеченість етнографічними 
матеріалами щодо народних обрядів та пісень [12, с.6]. Особливого значення надається роботі над 
фольклорним репертуаром, що включає записування, вдумливе прослуховування, вивчення та визначення 
основних виконавських прийомів, усвідомлення тембру, строю тощо. 

Отже, прослідковуючи розвиток музичного народного співу в Україні в різні історичні періоди, можна 
назвати такі фактори, що вплинули на особливості української музичної традиції: притаманні язичництву 
способи емоційного вираження в співі – вигуки типу «Гей», «Гу» тощо; особливості церковного співу 
кантиленного характеру, духовно-молитовної інтонації (християнство); епічний стиль лірницько-кобзарського 
виконавства з характерними прийомами речитативності, імпровізаційності, голосіння тощо (козацька доба); 
правила і принципи академічного співу (класичний період становлення вокального мистецтва); 
розгалуження народнопісенного виконавства: автентичність та «академізація» народного співу (сучасний 
період). 
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Жадько В. А. Музыкальное народное пение как основа украинского фольклорного искусства 
В статье рассказывается о формировании музыкального народного пения как основы украинского 
фольклорного искусства. Народное пение определено как особый вид вокального искусства, который 
основан на традиции фольклорного исполнительства и имеет следующие признаки: этническая и 
национальная самобытность, взаимосвязь с языковым диалектом, специфическая система 
исполнительских средств и приемов, локально-региональное своеобразие культурно-песенных 
диалектов, тембровые особенности народных голосов. 
Ключевые слова: музика, народное пение, музыкальная народная манера пения. 
 

Zhad’ko V. O. Folk music singing as a basis of Ukrainian folk art 
The article shows folk singing formation as the basis of Ukrainian Folk Art. Folk singing has been defined as a 
specific kind of vocal art based on folklore performance tradition that has the following characteristics: ethnic and 
national identity, mutual relationship with language dialect, specific system of means and methods of 
performance, local and regional individuality of language and singing dialects, tone quality peculiarities of folk 
singers voices. 
Keywords: music, folk singing, folk music style of singing. 
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І. І. Мудрієвська 

ГОЛОВНІ ЕТАПИ ПОЛІТИЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА  
УКРАЇНИ З РЕСПУБЛІКОЮ ПОЛЬЩА (1991�2013 рр.) 

Досліджено процес розвитку українсько-польського двостороннього політичного співробітництва та в 
рамках Вишеградської групи кінця ХХ – початку ХХI ст., виділено основні хронологічні етапи 
міждержавної взаємодії. Розглянуто проблемні моменти у кожному періоді двосторонньої співпраці та 
акцентовано увагу на позитивному досвіді українсько-польських відносин. Визначено роль Республіки 
Польща у реалізації євроінтеграційної стратегії України. Проаналізовано програми головування 
Республіки Польща у Вишеградській групі. 
Ключові слова: політичне українсько-польське співробітництво, Вишеградська група, євроінтеграція, 
«Східне партнерство». 
 

Невід’ємними реаліями політичного сьогодення стали євроінтеграційні прагнення України. Європейські 
орієнтири набули практичного втілення у низці рішень та дій як Української держави, так і офіційних органів 
Євросоюзу. Практичні зрушення у сфері євроінтеграційних устремлінь України потребують переходу від 
політико-ідеологічних до прагматичних підходів, а також координації зусиль у розвитку тісної співпраці з 
країнами ЄС, в першу чергу – з сусідами України, серед яких важливе місце посідає Республіка Польща. 
Маючи тривалу історичну традицію, українсько-польські відносини займають чільне місце у 
зовнішньополітичній діяльності обох держав. На сучасному етапі необхідність розбудови відносин між 
Україною та Республікою Польща обумовлена багатьма об’єктивними потребами та національними 
інтересами обох держав. Враховуючи геополітичне положення України та Польщі, процес співробітництва 
між ними є важливим елементом для збереження миру, забезпечення стабільності та безпеки на 
регіональному та глобальному рівнях. Необхідність вивчення проблеми взаємодії України та Польщі у 
період реалізації Києвом стратегії інтеграції до ЄС визначається існуючим науковим та практичним запитом. 
Так, Республіка Польща підтримує українські євроінтеграційні плани, а її досвід євроінтеграції може бути 
корисним для України.  

Історія міждержавних відносин України із Республікою Польща кінця ХХ – поч. ХХI ст. є предметом 
наукового інтересу широкого кола вчених. Зокрема, дослідженню українсько-польських відносин присвятили 
свої роботи О. Бабак, І. Бабець, В. Борщевський, В. Гевко, Д. Горун, І. Гудзеляк, І. Гуцуляк, В. Дударьов, 
Г. Зеленько, К. Кіндрат, Л. Ковач, М. Лазарук, В. Мельник, В. Моцок, Я. Ошуркевич, Є. Савельєв, 
С. Стоєцький, Л. Чекаленко, Р. Федан,С. Швидяк та ін.  

Метою статті є дослідження процесу розвитку українсько-польського політичного співробітництва 
упродовж 1991-2013 рр., виокремлення його основних хронологічних етапів, з’ясування здобутків, 
проблемних моментів та перспектив у практиці двосторонніх відносин України та Республіки Польща. 

За понад двадцять років української незалежності Республіка Польща стала стратегічним партнером 
України як на зовнішньополітичній арені, так і у здійсненні внутрішньополітичних, економічних реформ. В 
основу розбудови міждержавного співробітництва України та Польщі покладено спільні політико-стратегічні 
інтереси, ідею добросусідства, які окреслюють договірно-правову базу (понад 200 угод) та механізми 
взаємодії обох держав між собою [1]. 

В історії двосторонньої українсько-польської співпраці можна виділити 3 етапи: 1) 1992 – 1993 рр.; 2) 
1993 – 1999 рр.; 3) 1999 – 2013 рр. [1]. 

Початковий період (1992 – 1993 рр.) характеризується становленням міждержавних відносин, 
підписанням перших двосторонніх документів. Республіка Польща першою визнала незалежність України (2 
грудня 1991 р.) Офіційно дипломатичні відносини були встановлені 4 січня 1992 р. [2, с. 26]. Важливою 


